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【附件四】教案設計參考格式 

嘉義縣 108 學年度食農教育優良教案甄選實施計畫  
 

壹、課程理念 

         在低年級午餐時間時段，有時會聽到部分孩子說不想吃午餐，寧願等

到下午安親班吃點心，也不喜歡吃正餐的飯菜。在一次偶發的機會下，讓

孩子到社區內踏查，讓孩子了解社區內的作物種類，在途經稻田時，讓孩

子數一數每株稻穗上有多少顆米粒，每個人的答案都是超過二百顆，回來

後，再讓孩子欣賞種稻、收割、加工過程的影片，經過此次之後，孩子在

午餐時的態度果然大幅改善，即使吃的不一定太多，但都會把盛到自己碗

裡的飯菜吃完。 

         藉此機會，老師為加強孩子珍惜米食的觀念，以介紹中國人傳統的米

食種類為入門，藉由觀賞不同米製品烹煮的過程、親自品嘗美味，進而介

紹種植稻米的過程，讓孩子了解農人的辛勞，了解稻米從田裡到加工成不

同的形態，並進而懂得不浪費、珍惜米食，能懂得感恩天地、感謝農民。 

     本教學活動配合康軒版二上生活課程第六單元米食大探索進行。 

     一 生活能力指標   

     2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、 物，覺察事物及環境的特性。 

     3-I-3 體會學習的樂趣和成就感，主動學習新的事 物。 

     5-I-2 在生活環境中，覺察美的存在。 

     5-I-3 理解與欣賞美的多元形式與異同。 

     6-I-5 覺察人與環境的依存關係，進而珍惜資源，愛護環境、尊重生命。 

     7-I-5 透過一起工作的過程，感受合作的重要性。 

     二 食農教育相關主題  4-1惜物感恩  5-2 飲食文化 
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貳、課程架構 

                             

 

 

 

 

 

 

 

  

粒粒皆辛苦！我愛吃米食！

種稻過程照片、

憫農詩

(1節)

美食體驗

(炒飯、蘿蔔糕)

(爆米香)

(2節)

討論發表、

學習單

(1節)
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參、教學活動 

教學單元活動設計 

單元名稱 粒粒皆辛苦！我愛吃米食！ 時間 四節 (160 分鐘) 

學習目標 

1. 能理解種稻的過程。 

2. 能體會農夫種稻的辛苦，進而懂得感謝農夫。 

3. 能背誦、理解憫農詩。 

4. 能透過五官觀察生活中常見的米製品。 

5. 能分辨生活中常見的食品中哪些是米製品。 

6. 能發表品嘗後的感想。 

7. 能懂得珍惜食物。 

8. 能說出中國傳統米食文化中的米製品有哪些。 

領綱核心素養 
1.溝通互動- 科技資訊與媒體素養、藝術涵養與美感素養 

2.社會參與- 人際關係與團隊合作、多元文化 

議題融入 

說明 

家庭教育、多元文化 

食農教育相關主題  4-1 惜物感恩  5-2 飲食文化 

教學活動內容及實施方式 備註 

【第一節】 

【引起動機】 

1. 教師播放學校後方社區的照片，問學生： 

「這是哪裡？」(學校後方的里) 

「誰家是住在里的？」(舉手) 

2. 教師播放里的稻田照片，問學生： 

「這是什麼植物？」(稻子) 

「有沒有人家裡是種稻的？」(舉手，班上有三、四位學生家中有

人種稻) 

「有看過家人或農夫種稻的舉手？」(舉手) 

「說一說你當時看到種稻的過程？有沒有甚麼感覺？」(教師協助

引導學生回答看到的部分過程，並說出自己的感受) 

【時間】 

8 分鐘 

【評量重點】 

1.能說出學校附近的社

區名稱， 

2.能說出照片中的植物

是稻子。 

3.能說出自己看到農夫

種稻的想法。 

【發展活動】 

1. 教師播放農夫種稻的照片，並適時說明各過程注意事項。 

(整地、打田放水、浸泡稻種、稻種發芽、種植種苗、插秧、施

肥、除草、收割、曬穀、送碾米廠。讓孩子與幼兒園種綠豆較單

純的經驗相比較，進而導引出一顆顆米粒來到廚房前需要歷經多

少繁複的過程及農夫留下多少的汗水，引導孩子自行說出要珍惜

米粒、不可浪費食物) 

【時間】 

10 分鐘 

 
 
 
10 分鐘 

【評量重點】 
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2. 教師帶唸憫農詩，並解釋詩意。(由學生分組朗讀，最認真、整齊

的小組加分) 

 

1. 能理解並複誦種植稻

米的先後順序， 

2. 能複述憫農詩，進而

背誦， 

3. 能理解農夫種稻的辛

苦， 

【綜合活動】 

1.將憫農詩的著色圖學習單上色並在該圖中繼續畫上適當的背景。(若

未完成者則帶回當作家課) 

【時間】 

12 分鐘 

【評量重點】 

能完成學習單。 

【第二、三節】 

【引起動機】 

1. 介紹今天進行米製品體驗課，首先介紹來幫忙的家長(二位)。 

2. 介紹今天二位家長各自負責烹煮的料理(素食炒飯、煎蘿蔔糕)，由

家長介紹二道料理各自所需的材料。(炒飯：乾飯、素肉燥、蛋、

三色蔬菜、鹽、油。)(蘿蔔糕：油) 將學生分成二組，二邊輪流觀

看。 

3. 告知學生下一節課要到戶外觀賞：爆米香。(提醒學生注意安全，

觀察重點：高溫、冒煙、在小貨車的安全線外觀看) 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

1.能專心聆聽老師及家

長介紹，並順從老師分

組， 

【發展活動】 

1. 詢問學生為什麼炒飯和蘿蔔糕和稻米有關係？(炒飯主要食材有白

飯，而蘿蔔糕除了是白蘿蔔刨成絲外，還有一主要材料是在來米

磨成的粉)  

2. 先在教室內分組進行炒飯、煎蘿蔔糕的活動。 

(兩邊各自烹煮約 25 分鐘，進行到一半時，再讓兩組學生交換觀

看位置。提醒學生要注意聽家長介紹的步驟及小技巧，最後會提

問，答對的學生加分並可續碗。) 

(1. 炒飯組： 

要用怎麼樣的飯下去炒會比較好?  冷飯或隔夜飯(比較乾)，絕

對不要用剛煮好的飯，這樣太濕會黏鍋、容易糊掉。 

(2. 蘿蔔糕組： 

蘿蔔糕下鍋前有什麼注意事項？ 要等油熱開始冒煙、在蘿蔔

糕切片後要用紙巾先把蘿蔔糕表面的水輕壓、吸乾，這樣下鍋

會才不會因為有水而產生噴油。 

蘿蔔糕何時可以翻面? 下鍋後不要急著翻面，至少要等一、二

分鐘，用鍋子輕晃或是鍋鏟輕輕推，蘿蔔糕就會輕微滑動的情

形下，才可以翻面。) 

3. 到室外操場觀看爆米香的操作過程。 

【時間】 

60 分鐘 

 
 
 
 
【評量重點】 

1. 能正確答出老師提的

問題， 

2. 能注意與爐具保持適

當安全距離， 

3. 能專心聆聽烹飪過程

的介紹， 
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(老師說明 爆米香是台灣傳統的米食點心，在學童的家長、祖父

那一輩是兒童熟悉的美食，大家都有過帶著一小鍋米去小貨車排

隊等著爆米香的經驗。說明機器高溫、會有白煙、危險勿近，提

醒學生開鍋時的巨大聲響須做好心理準備。介紹今天變化的口

味：大麥、大薏仁、 花生、芝麻、巧克力) 

 

【綜合活動】 

1. 問學生最喜歡今天安排的米食探險最喜歡哪個部分? 為什麼? 

2. 除了今天的米食料理之外，還知道那些米製品? ( 湯圓、粽子、碗

粿、壽司、油飯等) 

3. 認識了這麼多米製品，也知道了種稻的辛苦，應該如何感謝種稻

的農夫? (把飯吃光光、把米製品吃光光) 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

1. 能說出至少三種以上

米食製品的名稱， 

2. 能說出感謝農夫的具

體表現是 把飯吃光

光， 

【第四節】 

【引起動機】 

1. 複習憫農詩，全班齊背誦。 

2. 將全班的憫農詩著色學習單貼在黑板，讓學生舉手表決選出最好

的前五張，由老師頒發獎品。 (米果) 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

1. 能正確背誦憫農詩， 

2. 能守秩序的舉手表

決， 

【發展活動】 

1. 教師分下學習單: (排出種稻各步驟的先後順序、從眾多食品中挑

選出哪些是米製品) 

2. 讓學生作答十分鐘後，由教師帶領全班一起討論後對答，有錯者

當場自行訂正。 

【時間】 

20 分鐘 

【評量重點】 

1. 能排出種稻過程中各

步驟的順序， 

2. 能在食品中分辨中那

些是米製品， 

【綜合活動】 

1. 教師提問： 

在了解了種稻的過程後，小朋友對農夫的工作有什麼想法？如果

讓你體驗農夫一週的生活，你願意嗎？為什麼？ 

如果是你辛苦工作種出來的稻米，最後被別人倒進了廚餘桶，你

有什麼想法？ 

在了解了這麼多米製品後，你最喜歡的是哪幾種？(舉手發表) 

最後，針對常常吃不完午餐的同學，你有什麼建議作法? (自己盛

適當的份量，寧願盛一點點，吃不夠再去第二趟，不要一開始盛

太多，最後吃不完都浪費掉了。) 

2.教師： 

讓我們一起說：感謝農夫！ 

 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能說出對吃不完飯菜的

同學的建議。 
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教學提醒  

參考資料  

附錄  
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陸、教學成果（無則省略，勿出現學校、作者之文字、圖像或是照片） 

一、教學過程（含照片） 

  

 家長為孩子示範煎蘿蔔糕並說明注意事項 

 

        家長為孩子示範素炒飯 

 

家長讓孩子親自體驗自己動手炒飯 在爆米香開始前先說明過程及注意事項 

 

阿伯現場爆米香，讓孩子見識古早味的點心 

     

     現場剛爆好的米香最好吃 

 

一、學習單（如附件二張） 
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柒、教學省思 

         低年級通常是國小生中吃飯最慢、也最挑食的孩子，為了加強訓練這

一部分，老師除了在校的午餐時間耳提面命外，也希望從不同的角度來讓

孩子思考：吃不完不是自由，是浪費食物，更是對農民、對食物的不尊

敬。 

         在此一教學活動中，一開始讓孩子了解種稻過程的辛苦，因此要尊重

每一粒米飯，也希望藉著了解米食文化，在認識了許多不同的米製品後，

更能體會先人的苦心，為了將稻米做到最大的利用，而發明了許多美味的

米食品，身為現代的我們，在品嘗每一口米食之餘，除了舌尖上的滿足之

外，更應心懷感恩來面對每一口米食。 

         在完成此一教學活動後，班上學生的確在享用午餐時的速度、分量皆

有提升，甚至以往吃不完常去倒廚餘的幾位孩子，在盛飯時也會主動說明

自己不要盛太多，以免吃不完，而在吃到最後幾口面露難色時，同學也都

會幫忙加油打氣：「想一想這些飯菜是歷經了多少千辛萬苦才來到你的餐

盒，加油！把它們吃光光，不要讓這些飯菜難過喔！」聽到這些話，身為

教師的我，不禁覺得這一教學活動的確很適合我們低年級的孩子。 


